

我国医疗机构药品集中采购工作回顾性研究

毛宗福^{1*} 沈晓² 王全¹

1. 武汉大学公共卫生学院/全球健康研究中心 湖北武汉 430071

2. 武汉大学政治与公共管理学院 湖北武汉 430071

【摘要】通过文献研究等方法,系统回顾我国医疗机构药品从分散采购到集中采购经历的萌芽阶段、初创阶段、调整阶段和深化阶段,梳理分析不同发展阶段的工作特点、取得的成效、存在的问题。针对当前药品采购面临的问题和挑战,提出改革和完善公立医院药品集中采购办法,坚持以省为单位集中采购的方向,坚持“四个有利于”的基本准则,全面破除“以药补医”机制,同步推进医保、流通、价格改革联动,加强综合服务和监管。

【关键词】医疗机构;药品;集中采购;改革

中图分类号:R197 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1674-2982.2014.10.002

Retrospective study on drug's centralized purchasing system of healthcare institutions in China

MAO Zong-fu¹, SHEN Xiao², WANG Quan¹

1. School of Public Health/Global Health Institute, Wuhan University, Wuhan Hubei 430071, China

2. School of Political Science and Public Administration, Wuhan University, Wuhan Hubei 430071, China

【Abstract】 In this paper, a systematical and retrospective review was made on how the drug purchasing system of Chinese healthcare institutions has evolved from decentralized purchasing to centralized purchasing based on four stages as budding stage, initial stage, adjustment stage and deepening stage. In each stage, the working characteristics, achievements and problems have been analyzed. Targeting at the problems and challenges confronted with current drug purchasing, recommendations was made to reform and improve public hospitals' centralized purchasing system, such as persisting centralized purchasing online at provincial level, sticking to “four favorable” principles, breaking through the mechanism of compensating medical cost with drug-selling profits, promoting coordinated interaction reforms in healthcare insurances, distribution and pricing, strengthening comprehensive services and supervision, etc.

【Key words】 Healthcare institutions; Drugs; Centralized purchasing; Reforms

我国医疗机构药品集中采购工作起步于 20 世纪 90 年代,从个别地方“牛刀小试”到全国推广,迄今基本建立了政府主导、以省(区、市)为单位的网上药品集中采购模式。20 多年来,药品集中采购工作充满探索和尝试,成绩与质疑同在。^[1-5]近年陆续爆出的葛兰素史克中国行贿事件、长沙天价芦笋片事件等,再次将药品集中采购工作引向焦点,但业界观点不一。^[1-9]为加快推进公立医院改革,完善我国公立

医院药品采购工作,国务院办公厅《关于印发深化医药卫生体制改革 2014 年重点工作任务的通知》(国办发〔2014〕24 号)将“制订公立医院药品集中采购指导性文件”作为 2014 年重点任务之一。本文在文献复习基础上,通过系统梳理我国医疗机构药品集中采购工作不同发展阶段的特点、成效与问题等,从历史发展视角澄清一些基本观点和是非问题,为国家决策部门改革和完善公立医院药品集中采购办法提供参考。

* 基金项目:国家卫生计生委药物政策司委托课题;湖北省人文社会科学重点基地专项资助课题(305276001)

作者简介:毛宗福,男(1964 年—),教授,博士生导师,武汉大学公共卫生学院院长,主要研究方向为卫生政策与卫生评价、农村卫生及卫生人力资源。E-mail: zfmao@126.com

1 历史回顾

1.1 萌芽阶段(2000年以前):医疗机构分散采购为主,部分地方自发探索药品集中采购

计划经济体制下,我国医疗机构药品长期实行“分散采购”模式。国家建立了严格的国企垄断、以条为主、统购包销、价格管制的三级医药批发购销体制。主要流通路径为药品从药厂进入一级批发企业,然后依次进入二、三级批发站,最后进入销售终端——医疗机构。^[1]为了弥补医疗服务价格偏低,医疗机构统一执行药品加成的“以药补医”政策。当时,药企数量少,生产、流通与价格均由政府严格计划管理,因此,不存在药品流通秩序混乱和药品“回扣”等现象。

20世纪80年代中期,随着经济体制改革逐步深入,为了更好地满足医疗机构用药需要,改变药品流通“层级过多”、“统得太死”等突出问题,政府取消了统购包销、按级调拨等政策规定,实行“多渠道、少环节”的扁平化市场模式,药品生产、供应、销售、价格管理逐步放开,三级批发体制被打破,各级批发企业可同时向医院销售药品,允许个体与民营企业介入药品生产、经营领域。在激发市场活力的同时,陆续出现了医药生产经营企业“数量多、规模小、水平低”的现象,医院作为药品市场买方日渐强势,医药企业因生产能力过剩而异常竞争,采取“回扣”等多种手段促销,造成“高定价、高回扣、大处方、大检查”等乱象悄然蔓延。^[1-2,8]

针对药品购销中的问题,政府高度重视。国务院及有关部门相继发布《关于进一步治理整顿医药市场意见的通知》(国发[1990]29号)、《医药行业关于反不正当竞争的若干规定》(1993年10月)、《关于进一步加强药品管理工作的紧急通知》(国发[1994]53号)及《关于继续整顿和规范药品生产经营秩序加强药品管理工作的通知》(国办发[1996]14号)等文件,以整顿与规范药品流通秩序,解决人民群众反映强烈的药价虚高、不合理医药费用负担过重,以及药品购销中“回扣”等突出问题。其中,国务院办公厅转发《关于纠正医药购销中不正之风工作实施意见的通知》(国办发[1999]75号),首次将医药购销中的“不正之风”与“减轻企业负担”、“减轻农民负担”作为专项治理的三大重点领域。地方在执行国家政策的过程中,开始积极思考和探索药品集中采购方式,规范药品购销行为、预防腐败、纠正

行业不正之风。例如,1993年河南省尝试定点采购,通过公开招标确定药品采购定点批发企业,要求省直医疗机构必须在定点企业采购;1998年江苏省镇江市对全市230多家厂矿医务所(室)的药品实行政府采购,各医疗机构按医保局规定的品牌报送药品计划,镇江药业集团统一配送、结算等。^[2,6-8]在“建设靠国家,吃饭靠自己”和“定额补助、经济核算”社会事业单位改革的背景下,因集中采购所形成的批量规模获得了比“分散采购”更多的让利,医疗机构有了较高的积极性。^[2,8]针对集中采购“折扣”空间增大,原国家计委下发《关于完善药品价格政策改进药品价格管理的通知》(计价格[1998]2196号)文件,认同集中采购方式,但要求医疗机构要及时调整药品零售价格,让利于患者,以控制“以药补医”的比例范围。1999年,药品集中采购工作被提上了国务院有关部门的政策制定议程。

1.2 初创阶段(2000—2006年):推行以地市为单位、医疗机构为采购主体,委托中介机构的药品集中招标采购

为推进城镇职工基本医疗保险制度、医疗卫生体制和药品生产流通体制三项改革,从制度上消除医疗机构分散采购、暗箱操作产生的药品回扣等腐败现象,采取有效措施降低药品虚高价格,从源头上纠正医药购销中不正之风,2000年国务院办公厅下发了《关于城镇医药卫生体制改革的指导意见》(国办发[2000]16号),明确提出规范医疗机构购药行为,开展药品集中招标采购工作试点。同年,原国家卫生部会同监察部、原国家计委等部门成立了药品集中招标采购试点领导小组,在总结地方经验基础上,印发了《医疗机构药品集中招标采购工作规范(试行)》(卫规财发[2001]308号)、《医疗机构药品集中招标采购和集中议价采购文件范本(试行)》(卫规财发[2001]309号)等规范性文件,并召开全国推行药品集中招标采购会议,推动县级以上非营利性医疗机构实行以地市为单位、医疗机构为采购主体、公开招标为主要形式、委托中介机构承办采购事务的药品集中招标采购工作。文件规定招标人可以是医疗机构联合组建经办机构或共同委托招标代理机构进行集中招标采购活动,代理机构须是社会中介组织,不得与行政机关存在隶属关系或其他经济利益关系。

实行药品集中招标采购,意在规范医药购销行为,按照市场规律,发挥批量优势,增强医疗机构联

合采购议价能力,降低药品价格,减轻患者药品费用负担。但是,由于受“以药补医”机制影响,医疗机构缺少降低药品价格的内在动力,加之某些医药代表采取处方提成等方式攻关,中介机构发育不成熟,存在逐利倾向,使得医药企业、医疗机构、招标采购中介极易成为利益共同体,部分医务人员开大处方,用高价药,造成药品费用大幅上涨,加重患者负担,致使集中采购政策整体效果大打折扣。另外,以地市为单位招标采购层级低、次数多,医药企业投标成本高,中介机构按药品交易额的一定比例向企业收取费用,操作不规范,甚至发生违法违规案件。社会反映药价高、看病贵的问题仍然十分突出。^[2,4,6,8,10]

2004 年,原国家卫生部等部门印发了《关于进一步规范医疗机构药品集中招标采购的若干规定》(卫规财发[2004]320 号),要求对药品采购行为加强监督,将更多的药品纳入集中招标采购范围,鼓励将以地市为单位的集中招标提升到省级层次,对集中采购的主体、组织形式、品种遴选、评标办法、监督管理等做出了具体调整。四川率先试行了全省统一的药品集中采购,并由政府出资建立采购平台,统一采购价格,降低了招投标成本。之后,上海、广东和江西等省市陆续将集中采购提高到省级层次。2005 年,国务院纠风办、原卫生部等有关部门在成都召开了药品集中采购工作座谈会,推广四川经验,强调要发挥政府的主导作用,推行以省为单位的药品集中采购。

1.3 调整阶段(2006—2010 年):全面推行以政府为主导,以省为单位网上药品集中采购

2006 年之后,纠风部门在治理药价虚高和纠正医药行业“不正之风”方面加大了力度,国务院办公厅先后转发了《监察部和国务院纠正行业不正之风办公室关于 2006 年纠风工作实施意见的通知》(国办发[2006]20 号)和《国务院纠正行业不正之风办公室关于 2007 年纠风工作实施意见的通知》(国办发[2007]32 号),明确提出要大力推进以政府为主导、以省为单位的网上药品集中采购工作。2009 年,新医改启动,原卫生部等有关部门印发了《关于进一步规范医疗机构药品集中采购工作的意见》和《医疗机构药品集中采购工作规范》,主要适用于县级及以上人民政府、国有企业(含国有控股企业)等举办的非营利性公立医院,要求各地全面实行政府主导、以省为单位的网上药品集中采购工作,陆续建立了财政全额补助的集中采购机构和非营利性的省级药品

集中采购平台,形成政府组织推动、医疗机构和药品生产流通企业通过采购平台直接免费交易的购销方式,规定由药品生产企业直接投标。营利性中介机构全部退出药品集中采购市场。2010 年出台的《医疗机构药品集中采购工作规范》(卫规财发[2010]64 号)进一步明确公立医院集中采购:政府主导为基本前提,省级为单位成统一要求,网上集中采购是规定形式。该文件首次提出集中采购要建立科学的评价办法,强调质量优先、价格合理的原则。规定由药品生产企业直接投标,由生产企业或委托具有现代物流能力的药品经营企业向医疗机构直接配送,原则上只允许委托一次等。

以省为单位的药品集中采购,为降低药品采购价格遏制医药费用过快上涨、减轻群众医药费用负担发挥了积极作用,营利性中介机构全部退出药品集中采购市场。但是,我国长期计划经济已经形成的公立医院占据绝对优势的客观事实,使得公立医院在药品销售方面处于强势垄断地位,医疗服务存在着严重信息不对称,药品作为一种特殊商品缺乏价格弹性。^[1,10]公立医院仍执行国家发展改革委等部门印发的《关于进一步整顿药品和医疗服务市场价格秩序的意见》(发改价格[2006]912 号),以实际购进价顺加不超过 15% 的加价率销售药品。^[2,4-6]由于药品招标与医院药品采购相分离、药品加成收入仍是医疗机构补偿重要来源,加上医疗卫生信息化建设滞后、难以实现药品生产流通全过程监管,企业为抢夺市场恶性竞争等原因,导致了一方面药价虚高、医疗机构偏好使用高价药、医药费用增长过快等问题未能有效解决,另一方面部分常用低价的经典普药供应短缺甚至断货的问题日益成为社会关注热点。^[1-6]

1.4 深化阶段(2010 年至今):建立基本药物制度,构建基本药物采购新机制

建立国家基本药物制度是深化医改的重要内容,是惠及民生的重大制度创新。但各地开展基层药品集中招标采购工作一开始参照的是大医院药品采购做法,仍存在只招标不采购、药品价格虚高等问题。2010 年 11 月,国务院办公厅下发了《建立和规范政府办基层医疗卫生机构基本药物采购机制的指导意见》(国办发[2010]56 号),要求各地在坚持省级药品集中采购的基础上,利用现有药品集中采购平台和药品集中采购机构开展基本药物采购工作,

落实招生产企业、招采合一、量价挂钩、双信封制、集中支付、全程监控六方面创新举措,发挥批量采购的优势,采购机构代表基层医疗卫生机构采购药品并负责合同执行,变分散采购为集中采购,变分散付款为集中付款,保证基层临床用药,构建基层药品采购新机制。到2011年底,大多数省(市)完成了一轮以上的基本药物集中采购工作。

基本药物采购既借鉴了国际经验,也符合社会主义市场经济规律的基本要求,经过几年实践,已经为多方接受认同,有效保证了药品质量和临床用药安全,规范了采购行为,降低了药品虚高价格,对遏制医药购销领域的不正之风发挥了重要作用,也推动了医药产业的优化整合和转型升级。2013年,国务院办公厅下发了《关于巩固完善基本药物制度和基层运行新机制的意见》(国办发〔2013〕14号),肯定了我国基本药物集中采购成绩,明确要进一步稳固和完善基本药物集中采购机制。各省(区、市)根据实际情况,形成了一些具有特色的典型作法。一些地方自主探索“基本药物与非基本药物”、“基层与公立医院”采购工作的“融合”。例如,浙江等地借鉴基本药物集中采购做法,采取“双信封”招标、带量采购、单一货源承诺的方式,开展了以省为单位的高值医用耗材集中招标采购工作的探索。

2014年,为解决部分临床常用药品供应不足甚至断货、影响患者临床用药的问题,国家卫生计生委等8部门联合印发了《关于做好常用低价药品供应保障工作的意见》,发挥市场机制作用,对低价药品取消原来制定最高零售限价的方式,改为由生产经营者在日均费用标准内自主制定购销价格,不再集中招标,改由医院直接挂网采购,进一步丰富、细化了药品分类采购方式。^[11-13]

综上,我国医疗机构药品采购制度经历了从计划经济到市场经济的重大转变,经历了从分散采购到依托中介机构、以地市为单位的“小集中”,再到由政府主导、依托非营利性采购平台、以省为单位的“大集中”等不同阶段,经历了从实践、认识、再实践、再认识不断探索、发展和创新的过程,每一个阶段的政策调整都是针对当时的突出问题,与社会经济改革、公立医疗机构的发展、医药企业生产、供销体制和能力密切相关。集中采购是对分散采购的否定,以省为单位是对以地市为单位的政策调整和发展,基本药物集中采购是在以省为单位药品集中采购基础上的改革和创新。

2 启示与建议

2.1 启示

结合我国近20年的药品集中采购工作历史,可以看出:一是任何一项具体政策只能实现有限目标,集中采购政策也不例外,“期望越高,抱怨越多”。事实上,政府、公众对集中采购政策期望目标太多,包括政策制定者也存在“政策浮夸”现象。二是任何一项政策实施,存在着动力与阻力两种对抗力量,如果“动力大、阻力小”,其政策实施偏差则小。目前,集中采购政策的外部环境是医药企业、医疗机构作为买卖双方,医生作为药品使用的“运动员”,受利益驱动都倾向贵的药品,只有政府想要“质优价廉”。“动力不足、阻力巨大”,纵使纪检纠风部门施加再大的压力,这件事情也难以办好。三是任何一项政策发展,遵从“政策演进理论”和“政策效力规律”等自身规律,并非一蹴而就,必定要经历一个初始阶段效力“低效期”,何况我国医药企业具有“多、小、散、低”特征,市场发育不够成熟。因此,集中采购政策还有很长的路要走,需要鼓励探索、包容失败,从实践中发现问题、完善政策,切不可盲目悲观。

药品集中采购工作取得的成绩值得肯定。但是,由于公立医院改革尚未全面推开,“以药补医”机制尚未完全切断,加之其它配套改革仍不到位,药品集中采购政策效益的发挥受到多方面因素制约。目前,基层与公立医院药品采购是“一个平台、两个办法”。公立医院药品价格虚高、药品回扣、商业贿赂案件频发等问题仍然突出,特别是部分进口合资药、抗肿瘤类药品、心脑血管病用药、抗生素、临床辅助用药价格虚高,甚至发生“天价芦笋片”等事件。^[15]社会对此反响强烈,改革和完善现行的公立医院药品集中采购办法势在必行。

国家“十二五”医改规划已将创建公立医院药品集中采购政策的外部环境列入重要议题,明确提出“以群众反映突出的重大问题为导向,以公立医院改革为重点,深入推进医疗、医保、医药三医联动,巩固完善基本药物制度和基层医疗卫生机构运行新机制,统筹推进相关领域改革,用中国式办法破解医改这个世界性难题”;国家卫生计生委对完善药品集中采购工作,更是提出了具体要求:“从注重平台建设向深化机制创新转变,从注重降低药品价格向注重药品质量价格综合效果转变,从注重药品招标向注重采购合同履行和药品使用转变”;以福建省为代表

的“分片确标,两票制配送”模式、以上海为代表的“医保采购”模式、以重庆为代表的“药品交易所”模式、以福建省三明市为代表的“三医联动”模式,更是增添了完善公立医院药品集中采购的宝贵经验。系统回顾、梳理分析我国医疗机构药品集中采购不同阶段的工作特点、成效与问题,对改革和完善公立医院药品集中采购工作具有积极的借鉴价值。^[2,5-8,14-16]

2.2 建议

2.2.1 改革和完善公立医院药品采购办法,坚持以省为单位的药品集中采购方向

联合采购是国际惯例和通行做法,集中采购是联合采购的具体实现形式,省级集中采购特别是基层药品集中采购取得的成效有目共睹、经验值得借鉴。公立医院药品集中采购存在的问题,是改革和发展过程中的问题,需要用改革的办法解决。尽管当前还面临诸多困难和挑战,但取消省级药品集中采购,将药品采购完全放给医院,退回到 2000 年以前医院分散采购是没有出路的,由第三方中介机构承办公立医院药品采购更是不可取的,走“回头路”是对 20 多年改革探索的否定,将导致已有的改革成效毁于一旦。必须坚定信心,保持改革的连续性、政策的稳定性,坚持以省为单位的药品集中采购方向不动摇,要维护药品集中采购平台的公益性,坚持政府主导、非营利,借鉴国际药品采购通行做法,充分吸收基本药物采购经验,细化分类采购方式,进一步增强改革措施的针对性,尽快改变医院与基层药品采购两张皮的现象,实现“一个平台,一套办法”。

2.2.2 改革和完善公立医院药品采购办法,坚持“四个有利于”的基本准则

药品集中采购涉及政府、企业、医疗机构、患者、医保、社会等多方现有利益格局的重大调整,是一项错综复杂的系统工程。改革进入深水区,阻力非常大,不论是省级网上药品集中采购,还是鼓励地方结合实际探索其他形式的联合采购,都必须把有利于破除以药补医机制、加快公立医院特别是县级公立医院改革,有利于降低药品虚高价格、减轻人民群众用药负担,有利于预防和遏制药品购销领域腐败行为、抵制商业贿赂,有利于推动药品生产流通企业整合重组、优胜劣汰,促进医药产业健康发展,作为改革和完善公立医院药品集中采购工作的出发点和落脚点,努力构建科学、规范的公立医院药品采购新机制。

2.2.3 改革和完善公立医院药品采购办法,坚持全面破除“以药补医”机制

只有破除“以药补医”机制、公立医院全面取消药品加成,使药品不再成为收入来源而是运行成本,才能切断医院和医务人员与药品收入之间的经济利益关系,扭转医院和医生不合理的服务行为,让药品回归治病的本原,让医务人员回归治病救人的天使,让医院走上可持续健康发展轨道,从而调动医院和医务人员主动降低药品虚高价格、促进合理用药、控制医药费用不合理增长的积极性。

2.2.4 改革和完善公立医院药品采购办法,坚持同步推进相关改革

增强公立医院改革的整体性、系统性和协同性,与理顺医药价格,建立科学补偿机制,推进总额预付、单病种付费、按人头付费等医保支付方式改革,建立符合医疗卫生行业特点的薪酬制度,以及深化药品流通领域改革紧密结合,多管齐下、综合施策,这样才更有助于发挥和扩大药品集中采购的最佳政策效益。福建省三明市公立医院综合改革实践表明,通过医保、医药、医疗、价格、财政、人事等一系列相关改革联动,全面统筹发挥规范用药目录,取消药品加成,加大财政补助,提高医疗服务价格,实行医务人员年薪制,调整医保基金医药支出结构,集中支付药款等政策合力,能够有效调动医院和医务人员主动降低药品虚高价格、促进合理用药的积极性,最终实现药品价格、医药费用、药占比、群众负担同步降低的理想效果。要尽快总结推广各地公立医院改革试点地区药品采购经验做法,既要避免个别地区改革出现“孤岛”、“洼地”现象,又要避免药品采购工作单兵突进、孤军奋战。

社会药店作为药品供应的主渠道是国际发展趋势。目前,我国医院和药店药品销售之比约为 7:3,而加拿大、澳大利亚、日本等国家药店销售药品比例占到了 80%~90%。在深化医改新形势下,随着现代医药物流发展和信息化技术不断进步,应认真学习借鉴发达国家做法,提高药品流通服务水平和效率,深入推进医药分开,逐步调整医院和药店销售药品的结构,发挥社会药店在药品供应和药事服务等方面的作用。

2.2.5 改革和完善公立医院药品采购办法,加强药品采购综合服务和监管

要强化政府在组织、协调、服务和监管等方面的职能,坚持公开透明,推行阳光采购,加强国家和省级

药品采购平台规范化建设,推动药品采购编码标准化,拓展在集中结算、在线支付、电子交易等方面的功能,提高平台服务能力,努力实现国家与省级平台、医院等部门横向和纵向信息数据互联互通、资源共享。要严格采购合同执行履约,集中解决药企配送不及时、医院拖延回款等老大难问题,严肃药品采购纪律,实时监管采购全过程,自觉接受社会各界的广泛监督。

致谢

感谢北京大学药学院史录文教授、卫生部卫生发展研究中心药物政策研究室傅鸿鹏主任、武汉大学中南医院方世平主任药师、湖北省卫计委黄金星处长、湖北省荆门市卫计委郑小艳副主任所作的贡献。

参 考 文 献

- [1] 朱恒鹏. 医疗体制弊端与药品定价扭曲[J]. 中国社会科学, 2007(4): 89-103.
- [2] 王列军, 葛建华. 医院药品集中采购政策的背景与演变[J]. 中国卫生政策研究, 2009, 2(4): 9-13.
- [3] 贡森. 医院药品集中采购政策的评价与分析[J]. 上海食品药品监管情报研究, 2010(2): 41-49.
- [4] 张颂奇. 纠结集采制[J]. 中国医院院长, 2013(9): 38-44.
- [5] 闫峻峰. 医疗机构药品集中采购现状与发展趋势[J]. 中国药房, 2010, 21(32): 3005-3009.
- [6] 北京秦脉医药咨询有限责任公司. 关于“药品集中采购”的研究报告[J]. 中国药事, 2011, 25(1): 16-24.
- [7] 孙晓立. 中国药招二十年发展历程[J]. 中国招标, 2013(51): 4-6.
- [8] 刘强. 药品招标改革变化以及模式演进[J]. 中国招标, 2013(51): 7-9.
- [9] 耿鸿武. 谁在反对二次议价[J]. 中国医院院长, 2013(23): 93.
- [10] 孟庆跃, 成刚, 孙晓杰. 药品价格政策对药品费用控制的影响研究[J]. 中国卫生经济, 2004, 23(4): 50-52.
- [11] 耿鸿武. 新一轮药品集中采购航标(上)[N]. 医药经济报, 2013-12-16(F02).
- [12] 耿鸿武. 新一轮药品集中采购航标(下)[N]. 医药经济报, 2013-12-23(F02).
- [13] 耿鸿武. 从政策规制谈药品集中采购的新变化[J]. 中国招标, 2009(2): 9-13.
- [14] 游茂, 孙越. 我国药品集中采购现行模式探讨[J]. 卫生经济研究, 2013, 12(12): 3-4.
- [15] 王微, 王列军. 关于进一步改革和完善药品集中采购的政策建议[J]. 中国卫生政策研究, 2009, 2(4): 22-31.
- [16] 韩璐, 李琳. 国家卫计委赴江苏安徽福建调研组提出—药品集中采购制度需要改革完善[N]. 健康报, 2013-08-28(001).

[收稿日期:2014-09-01 修回日期:2014-10-10]

(编辑 赵晓娟)

· 信息动态 ·

《科学》:低生育率影响公共财政和生活水平

近日,《Science》杂志发表的题为“Is Low Fertility Really a Problem? Population Aging, Dependency, and Consumption”的文章指出,一个国家的生育率将会对政府预算和人群生活水平产生重要影响。

随着寿命的不断延长和生育率的不断下降,许多国家出现人口迅速老龄化。许多研究者担心,老龄化将会对公共财政和生活水平产生负面影响。该研究利用40个国家的国民转移帐户(National Transfer Account)数据进行分析,发现生育率远高于生育

更替水平(2.1)确实对财政预算有利,但如果考虑家庭年龄结构和政府部门经济行为的影响,生育率接近生育更替水平对生活水平是最有利的;如果考虑劳动力培养的资本成本,生育率低于生育更替水平时,人均消费更高。虽然低生育率确实会对政府提供的公共服务提出挑战,极低的生育率将对生活水平产生负面影响,但适度的低生育率和人口下降有利于更广范围内物质生活水平的提高。

(来源:Science)